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ПП
о ста но вка проб ле ми. Гло ба лі за цій ні про це -
си, які де да лі ак тив ні ше від бу ваю ть ся у сві то -
во му спів то ва ри стві, ма ють ви рі шаль ний
вплив і на роз ви ток єв ро пей сько го кон ти нен -
ту. Взає мо дія кра їн Єв ро пи, як і всьо го сві ту,

пе ред ба чає по єд нан ня на уки, тех ні ки та еко но мі ки, по ши -
рен ня ін но ва цій ної мо де лі тех но ло гіч но го роз вит ку, фор му -
ван ня но вої тех но ло гіч ної па ра диг ми. Остан нє де ся ти річ чя
ха рак те ри зує ть ся кар ди наль ни ми змі на ми у стра те гії роз -
вит ку єв ро пей ських кра їн, яка зо рі єн то ва на на по бу до ву но -
вої еко но мі ки, за сно ва ної на знан нях. Пріо ри те та ми стра те -
гіч но го роз вит ку об’ єд на ної Єв ро пи на сьо го дні є:

під ви щен ня мо біль но сті лю дей ін те лек ту аль ної пра ці
і по глиб лен ня ба га то сто рон ньої ко опе ра ції між уні вер си те -
та ми та до слід ниць ки ми цен тра ми на прос то рі Єв ро со юзу;

збіль шен ня фі нан су ван ня (до 2010 р. не мен ше 3%
ВВП) на до слі джен ня та ін но ва ції;

впро ва джен ня Бо лон сько го про це су, ме тою яко го є
фор му ван ня до 2010 р. спіль но го осві уко во го
прос то ру;

ство рен ня Єв ро пей сько го ін сти ту ту тех но ло гій
(European Institute of Technology), який має ста ти цен тром
здійс нен ня на уко  ніч но го про ри ву Єв ро пи;

фор му ван ня  рам ко вої про гра ми (FP7) на
2007–2013 р., ме тою якої є фор му ван ня спіль них єв ро -
пей ських ре сур сів на до слі джен ня та ін но ва ції (з бю дже -
том 50,5 млрд єв ро)1.

Та ким чи ном, Єв ро па ни ні ак цен тує свою ува гу на на уці,
осві ті й ін но ва ції з ме тою по до лан ня на уко во но ло гіч но -

го від ста ван ня від ін ших ре гіо нів сві ту і фор му ван ня най по -
туж ні шої у сві ті еко но мі ки, за сно ва ної на знан нях, для
здійс нен ня на уко ніч но го про ри ву.

Стра те гіч ний курс роз вит ку еко но мі ки Ук раї ни зо рі єн -
то ва ний на фор му ван ня її ін но ва цій ної мо де лі, але еко но -
міч ні та фі нан со ві проб ле ми галь му ють цей про цес і не до -
зво ля ють кра їні до сяг ти на леж но го рів ня ін но ва цій но го
роз вит ку. Крім то го, в Ук раї ні не роз роб ле на чіт ка стра те -
гіч на про гра ма ін но ва цій но го роз вит ку еко но мі ки, що мо -
же ста ти пря мою за гро зою її еко но міч ній без пе ці, ос кіль ки
на ша дер жа ва від стає від роз ви ну тих кра їн сві ту за тех но -
ло гіч ним роз вит ком на де кіль ка де сят ків ро ків.

По до лан ня тех но ло гіч но го від ста ван ня кра їни та ви ко -
нан ня її зо бов’ язань що до ін тег ра ції у єв ро пей ський осві -
тній прос тір мож ли ве за умо ви фор му ван ня діє во го ме ха -
ніз му управ лін ня знан ня ми, про фе сій ним роз вит ком і під -
го тов кою ін но ва цій них кад рів та на дан ня пріо ри тет ної ро -
лі та ким йо го клю чо вим фак то рам, як на ука, осві та та ви -
роб ни ча сфе ра. Тіль ки за умо ви ком плекс но го по єд нан ня
на уки і тех ні ки, ін тег ра ції знань і про від но го до сві ду, фор -
му ван ня сис те ми об мі ну та пе ре да ван ня знань бу де ство ре -
но прин ци по во но ве знан ня, здійс не на під го тов ка ви со ко -
ква лі фі ко ва них фа хів ців, здат них йо го за сво їти та транс -
фор му ва ти йо го у про дук ти ін но ва цій ної пра ці. Всі три
клю чо ві ком по нен ти не мо жуть функ ціо ну ва ти окре мо, ос -
кіль ки по оди но ко во ни не за без пе чу ють ефек тив но сті про -
фе сій но го роз вит ку та під го тов ки ін но ва цій но го тру до во го
по тен ці алу кра їни. Осві та по кли ка на за без пе чи ти ви роб -
ниц тво ви со ко ква лі фі ко ва ни ми фа хів ця ми, здат ни ми опа -

1 Згу ров ський М. До слід ниць кі уні вер си те ти: шанс Єв ро пи // Дзер ка ло тиж ня. — 2006. — № 39. // .

Освіта, наука і виробництво 
як ключові компоненти механізму

формування людських ресурсів
інноваційного типу

Н. КУЗНЕЦОВА
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У стат ті ви зна че но роль на уки, осві ти і ви роб ниц тва в кон тек сті фор му ван ня ква лі фі ко ва них кад рів для по -
треб ін но ва цій ної еко но мі ки; роз гля ну то проб ле ми та на пря ми вдос ко на лен ня про фе сій но го роз вит ку люд ських
ре сур сів ін но ва цій но го ти пу в Ук раї ні.

В ста тье опре де ле на роль на уки, об ра зо ва ния и про из вод ства в кон тек сте фор ми ро ва ния ква ли фи ци ро ван ных
кад ров для нужд ин но ва ци он ной эко но ми ки. Ав то ром рас смот ре ны проб ле мы и на прав ле ния усо вер шен ство ва ния
про фес сио наль но го раз ви тия че ло ве че ских ре сур сов ин но ва ци он но го ти па в Ук раи не.

This article deals with the role of science, education and production in the context of qualified personnel formation for
the demands of innovative economy. The author examined problems and ways of professional development improving of
innovative human resources in Ukraine.

Клю чо ві сло ва: осві тній і на уко вий прос тір, осві та, на ука, ви роб ниц тво, ме ха нізм про фе сій но го роз вит ку, люд -
ські ре сур си ін но ва цій но го ти пу, сис те ма управ лін ня знан ня ми.
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но ву ва ти ін но ва цій ні тех но ло гії та бу ти мо біль ни ми в умо -
вах тех но ло гіч но го роз вит ку під при ємств, а та кож фор му -
ва ти мо ло ді на уко ві кад ри, спро мож ні ство рю ва ти но ве
знан ня і транс фор му ва ти йо го у про дук ти ін но ва цій ної
пра ці; на ука має ста ти ос но вою су спіль но го про гре су та за -
без пе чи ти кра їні про гре сив ний на уко во�тех ніч ний роз ви -
ток; ви роб ни ча сфе ра, ви ко рис то ву ючи все те но ве та про -
гре сив не, що ство рює на ука та фор мує осві та, має за без пе -
чи ти еко но мі ці ви со кий рі вень кон ку рен то спро мож но сті, а
кра їні — еко но міч не зрос тан ня. То му те ма стат ті ни ні є ак -
ту аль ною, не об хід ність її до слі джен ня зу мов ле на ви мо га ми
ча су та склад ною еко но міч ною си ту аці єю в кра їні.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Проб ле мі про -
фе сій но го роз вит ку ін но ва цій них кад рів у су час них умо вах
єв ро ін тег ра ції еко но міч но го, осві тньо го та на уко во го прос то -
ру і ви зна чаль ній ро лі в цьо му про це сі на уки, осві ти та ви роб -
ниц тва остан нім ча сом при ді ля ють знач ну ува гу та кі віт чиз -
ня ні вче ні і до слід ни ки: Б. Да ни ли шин, В. Ку цен ко2, В. Кри во -
ус3, Н. Нич ка ло4, О. Мі ро шни чен ко5, А. Ко лот6, В. Дюн дін7,
Т. Дра гу но ва, І. Май да нік8, В. Сав чен ко9, а та кож та кі ро сій -
ські і бі ло ру ські вче ні: Ю. Гу сєв10, І. Дьо жи на11, С. Па ку лін, В.
Тре тяк12, А. Ва силь єв, С. Кли мен ко, М. Хей фец13 та ба га то ін -
ших.

Біль шість на уков ців до слі джу ють роль осві тніх та на -
уко вих фак то рів у фор му ван ні ін но ва цій но го тру до во го
по тен ці алу, роз гля да ючи їх окре мо. Але, на дум ку ав то ра,
ви вчен ня цієї проб ле ми ви ма гає ви ко рис тан ня сис тем но -
го під хо ду та до слі джен ня ком плекс но го впли ву цих фак -
то рів на про фе сій ний роз ви ток люд ських ре сур сів ін но -
ва цій но го ти пу.

Ме тою стат ті є до слі джен ня осві тньо го та на уко во го
по тен ці алу кра їни, ви зна чен ня ро лі ін тег ра ції на уки, осві -

ти та ви роб ниц тва у ме ха ніз мі про фе сій но го роз вит ку ін -
но ва цій них люд ських ре сур сів, об ґрун ту ван ня ос нов них
проб лем та ко го роз вит ку в Ук раї ні та роз роб ка ре ко мен да -
цій що до форм ін тег ра ції цих важ ли вих ком по нен тів.

Ос нов ні ре зуль та ти до слі джен ня. Ос нов ною проб ле -
мою єв ро ін тег ра ції Ук раї ни в на уко вий прос тір є за не пад
і по сту по ве руй ну ван ня сфе ри на уки, яка ни ні має низь -
кий рин ко вий по тен ці ал та здат ність ви ко ну ва ти еко но -
міч ну функ цію. Сут тє во зни зив ся і со ці аль ний ста тус на -
уко вої ді яль но сті у су спіль стві.

Всі ці не га тив ні тен ден ції по яс нюю ть ся, у пер шу чер гу,
по слаб лен ням ро лі дер жа ви у сфе рі управ лін ня до слі джен -
ня ми і роз роб ка ми, їх ко ор ди на ції, від сут ніс тю сис те ми
управ лін ня знан ня ми в кра їні та проб ле мою не до фі нан су -
ван ня на уко во�до слід них і конс трук тор ських роз ро бок. За
остан ні ро ки ви тра ти на на уко ві до слі джен ня та роз роб ки в
Ук раї ні скла ли в се ред ньо му за рік 0,3–0,5% ВВП14. Як за -
свід чує сві то ва прак ти ка, як що на фі нан су ван ня на уки при -
па дає мен ше 1% ВВП, во на ви ко нує ли ше осві тню і піз на -
валь ну функ цію; як що ж біль ше 1% — еко но міч ну функ цію.
У кра їнах ЄС ви дат ки на роз ви ток на уки в се ред ньо му
скла да ють 2%, осві ти — 10–12% ВВП15.

Проб ле ма не до фі нан су ван ня на уки сприяє зни жен ню
пріо ри тет но сті її ро лі як ви зна чаль но го фак то ра люд сько го
роз вит ку, що, у свою чер гу, впли ну ло на зни жен ня на уко -
во�тех ніч но го по тен ці алу кра їни. Вна слі док цьо го про тя гом
остан ніх ро ків спос те рі гає ть ся від тік з Ук раї ни ква лі фі ко ва -
них на уко вих і тех ніч них кад рів, ма со вий пе ре хід уче них в ін -
ші сфе ри ді яль но сті, за не пад ба га тьох на уко вих шкіл, стрім ка
дег ра да ція ма те рі аль но�тех ніч ної ба зи на уко вих та на уко -
во�тех но ло гіч них до слі джень. Так, за 7 ро ків (з 2000 по 2007
рр.) чи сель ність на уков ців в Ук раї ні змен ши лась у 1,25 ра зу з
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120 773 до 96 820 осіб16. Вод но час у де яких за хід ноєв ро пей -
ських кра їнах роз роб ле ні дер жав ні про гра ми що до за лу чен ня
до ро бо ти у на уко єм ні і ви со ко тех но ло гіч ні га лу зі еко но мі ки
«де ше вих» іно зем них спе ціа ліс тів ви щої ква лі фі ка ції, що
сприяє ак ти ві за ції міг ра ції ук ра їн ських на уков ців за кор дон.

З ме тою зрос тан ня ро лі на уки як важ ли вої скла до вої
ме ха ніз му про фе сій но го роз вит ку люд ських ре сур сів, для
за без пе чен ня по треб ін но ва цій ної еко но мі ки не об хід но:
Ø під ви щи ти со ці аль ний ста тус на уко вої ді яль но сті че -

рез сис те му пра во вих, ор га ні за цій них і еко но міч них за хо -
дів, у т. ч. удо ско на лен ня за ко но дав чої ба зи що до за хис ту
прав ін те лек ту аль ної влас но сті, па тент ної по лі ти ки, ство -
рен ня на леж них умов та ре жи му пра ці на уко вих кад рів,
сти му лю ван ня та опла ти їх пра ці;
Ø роз ро би ти сис тем ну про гра му від тво рен ня на уко во -

го кад ро во го по тен ці алу в кра їні, в т. ч. по ре гіо нах, че рез
ме ха ніз ми дер жав но го сти му лю ван ня мо біль но сті і ство -
рен ня умов для віль но го пе ре су ван ня сту ден тів, ви кла да -
чів, на уков ців у ме жах єв ро пей сько го ре гіо ну; за лу чен ня
до на уко вої ді яль но сті пра ців ни ків ви роб ни чої сфе ри
пріо ри тет них га лу зей про мис ло во сті та шко ля рів ви -
пуск них кла сів за галь но осві тніх шкіл; ство рен ня цен трів
під го тов ки еліт них на уко вих кад рів;
Ø удо ско на ли ти по лі ти ку дер жав но го та не дер жав но го

фі нан су ван ня роз вит ку на уки, ство ри ти Ук ра їн ський на -
уко вий фонд, який би був аку му ля то ром спіль них фі нан -
со вих ре сур сів різ них суб’ єк тів гос по да рю ван ня, зок ре ма,
під при ємств на уко міст ких га лу зей еко но мі ки;
Ø ство ри ти ме ре жу до слід ниць ких уні вер си те тів з ме тою

по си лен ня фун да мен таль ної скла до вої як у на вчан ні, так і у
на уко вих до слі джен нях, спри ян ня роз вит ку фор му ван ня
фа хів ців, здат них і ство рю ва ти на уко міст ку про дук цію, і за -
без пе чу ва ти ко мер ці алі за цію на уки.

Не менш важ ли вим фак то ром фор му ван ня ви со ко го
рів ня тру до во го по тен ці алу кра їни є роз ви ток сис те ми
осві ти, зок ре ма про фе сій но�тех ніч ної та ви щої.

Ос нов ною ме тою про фе сій ної осві ти є за до во лен ня по -
треб осо бис то сті і су спіль ства у про фе сій них осві тніх по слу -
гах від по від но го рів ня з ура ху ван ням ви мог рин ку пра ці, за -
без пе чен ня рів но го до сту пу до якіс ної і без оплат ної пер вин -
ної про фе сій ної осві ти, у під го тов ці, пе ре під го тов ці і під ви -
щен ні ква лі фі ка ції ро біт ни ків, фор му ван ні твор чої, ду хов но
ба га тої осо бис то сті з ура ху ван ням її ін те ре сів і здіб нос тей17.

Роз ви ток НТП, ак тив не за про ва джен ня на уко міст ких,
ін фор ма цій них тех но ло гій ви ма гає під ви щен ня якос ті
про фе сій ної під го тов ки ква лі фі ко ва них ро біт ни ків, її
фун да мен та лі за ції та гнуч ко сті.

Слід за зна чи ти, що не зва жа ючи на змі ни еко но міч ної
си ту ації в Ук раї ні, транс фор ма ції, що від бу ваю ть ся в усіх
сфе рах су спіль но го жит тя, сис те ма про фе сій но�тех ніч ної
осві ти за ли шає ть ся не змін ною, не адап то ва ною до но вих
ви мог рин ку пра ці, а то му галь мує роз ви ток еко но мі ки,
про що свід чить не ста ча про фе сій них кад рів і низь ка
якість їх під го тов ки. За гос трює ть ся проб ле ма бра ку ква лі -
фі ко ва них фа хів ців, осо бли во ін же нер но�тех ніч них, які
не об хід ні для ін но ва цій но го роз вит ку під при ємств.

На вчаль ні за кла ди ни ні за без пе чу ють ве ли кі об ся ги під -
го тов ки еко но міс тів, юрис тів, фі нан си стів, а під при єм ства
від чу ва ють не ста чу ме ха ні ків, тех но ло гів. За да ни ми Дер -
жав ної служ би за йня то сті, у про фе сій но�тех ніч них на -
вчаль них за кла дах ни ні го ту ють у 5,8 ра зу мен ше кад рів (у
роз ра хун ку на 10 тис. на се лен ня), ніж у ви щих на вчаль них
за кла дах. Так, на кі нець 2000 р. цей по каз ник для про фе сій -
но�тех ніч них на вчаль них за кла дів до рів ню вав 107 осіб, а в
2006 р. — 102 осо би; у ви щих на вчаль них за кла дах І–ІV рів -
нів ак ре ди та ції від по від но 395 та 597 осіб18. Вод но час 80%
ви яв ле ної на рин ку пра ці по тре би при па дає на ро біт ни чі
про фе сії й менш як 20% — на фа хів ців з ви щою осві тою. Це
озна чає, що дер жа ва да рем но ви тра чає гро ші на під го тов ку
май бут ніх без ро біт них з ви щою осві тою19.

Склад на си ту ація сфор му ва лась і у ви щій осві ті.
Ос нов ною ме тою Бо лон ської де кла ра ції є за без пе чен ня

якіс ної ви щої осві ти, яка пе ред ба чає, що ви пуск ник ВНЗ
бу де здат ним до са мо стій ної пра ці, гнуч кої змі ни спе ціа лі -
за ції, фор му ван ня в со бі по тре би по стій но вчи ти ся фа хо -
во, са мо вдос ко на лю ва ти ся як осо бис тість20.

Але в су час них умо вах ви ща осві та не за без пе чує якіс ної
під го тов ки фа хів ців че рез не до стат ність і за ста рі лість ма те -
рі аль но�тех ніч но го за без пе чен ня, низь кий рі вень знань абі -
ту рі єн тів, не до фі нан су ван ня. Так, За ко ном Ук раї ни «Про
осві ту» на її роз ви ток пе ред ба че но що ро ку ви ді ля ти не
мен ше 10% ВВП, але фак тич но об ся ги фі нан су ван ня на ба -
га то мен ші: у 2000 р. — 4,2%, у 2006 р. — 6,4%.

В Ук раї ні ме то ди ка ви зна чен ня по тре би у ква лі фі ко ва -
них фа хів цях є до сі не дос ко на лою, бо роз ра хо ва на ли ше на
ко рот ко стро ко ву пер спек ти ву (один рік), і то му сьо го дні у
ба га тьох ВНЗ здій сню єть ся під го тов ка фа хів ців тих спе ці -
аль но стей, які не ко рис тую ть ся по пи том на рин ку пра ці. Це
свід чить про на яв ність про фе сій но�ква лі фі ка цій но го дис -
ба лан су між по тре ба ми рин ку пра ці та мас шта ба ми і струк -
ту рою під го тов ки кад рів на вчаль ни ми за кла да ми, що зу -
мов лює знач ні не про дук тив ні ви тра ти дер жав них і осо бис -
тих кош тів гро ма дян, мо раль ні втра ти21.

Ви щі на вчаль ні за кла ди по кли ка ні го ту ва ти фа хів ців
для всіх сфер ді яль но сті, в т. ч. і для на уко вих ус та нов.

17 Ничкало Н. Г. Про фе сій на осві та і на вчан ня: проб ле ми взає мо зв’яз ку з рин ком пра ці // Фор му ван ня ши ро кої ква лі фі ка ції ро -
біт ни ків. Вклад ПТО у роз ви ток тру до во го по тен ці алу ХХІ сто літ тя: збір ник ма те рі алів, під го тов ле них у рам ках ре алі за ції ук ра -
їн сько�ні мець ко го про ек ту «Під трим ка ре фор ми про фе сій но�тех ніч ної осві ти в Ук раї ні» / Ю. Вайс, Н. Нич ка ло, А. Сі мак та ін. —
Ні жин : ТОВ «Ви дав ниц тво «Ас пект�По лі граф», 2007. — С. 134–159.

18 Ста тис тич ний збір ник «Ре гіо ни Ук раї ни». — 2007. — Ч. І, ІІ. — К., 2007.
19 Кри во ус В. Єв ро пей ський осві тній прос тір та ін но ва цій ний роз ви ток Ук раї ни / В. Кри во ус // На ука мо ло да. — 2005. — № 3.

// www.library.tane.edu.ua.
20 Да ни ли шин Б., Ку цен ко В. Осві та, на ука і ви роб ниц тво у кон тек сті ви мог Бо лон ської де кла ра ції / Б. Да ни ли шин В. Ку цен ко,

// Віс ник НАН Ук раї ни, 2007. — № 3. — С. 14–22.
21 Там же.
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Щіль ний зв’язок між ви щою осві тою і на укою спри яти ме
про фе сій ній під го тов ці кад рів, здат них ство рю ва ти та
впро ва джу ва ти но віт ні тех но ло гії. То му до реч ним є ство -
рен ня та роз ви ток на уко во�осві тніх ком плек сів (цен -
трів), де на ба зі спе ці аль но го на уко во го об лад нан ня, у
про це сі фун да мен таль них і при клад них на уко вих до слі -
джень здій сню ва ти меть ся під го тов ка ви со ко ква лі фі ко ва -
них фа хів ців для ін но ва цій ної еко но мі ки.

Та ким чи ном, на ука та сфе ра осві ти у сво єму ор га ніч -
но му по єд нан ні по кли ка ні роз ви ва ти у лю ди ни ді ло ві на -
вич ки і рі шу чість під ви щу ва ти сприй нят тя но вих на уко -
вих ідей і тех ніч них роз ро бок лю ди ною, роз ви ва ти но ва -
тор ські здіб но сті пра ців ни ків, ро би ти їх ви на хід ли ви ми
та іні ці атив ни ми; за без пе чи ти їх про гре сив ни ми спе ці -
аль ни ми знан ня ми, по єд ну ючи тео ре тич ну під го тов ку з
прак тич ни ми за нят тя ми, ви ко рис то ву ючи су час ні ін фор -
ма цій ні тех но ло гії, ме то ди ки та під хо ди до ор га ні за ції на -
вчаль но го про це су.

Тре тьою важ ли вою скла до вою ме ха ніз му фор му ван ня
ви со ко ква лі фі ко ва них кад рів є ви роб ни ча сфе ра, яка ві -
ді грає го лов ну роль у по бу до ві ін но ва цій ної еко но мі ки. В
су час них склад них еко но міч них умо вах пе ред суб’ єк та ми
гос по да рю ван ня пос тає без ліч проб лем, по в’яза них з удо -
ско на лен ням та під ви щен ням ефек тив но сті ви роб ниц тва,
збе ре жен ням кон ку рен то спро мож но сті, за без пе чен ням
ви со ких ре зуль та тів ді яль но сті. Все це ви ма гає впро ва -
джен ня но віт ніх до сяг нень на уки і тех ні ки у ви роб ни чий
про цес, ви ко рис тан ня про гре сив них ме то дів ор га ні за ції
та управ лін ня ді яль ніс тю під при єм ства.

Ни ні ос но вою ін но ва цій но го роз вит ку під при ємств є
ви ко рис тан ня ін но ва цій ної пра ці, яка є тру до вою ді яль -
ніс тю з ви со кою част кою обі зна но сті, ін те лек ту аль ної,
твор чої ком по нен ти, і яка здат на за до віль ни ти су спіль ні
по тре би з біль ш ко рис ним ефек том22.

Суб’ єк та ми ін но ва цій ної пра ці є пра ців ни ки, здат ні ство -
рю ва ти но ві знан ня і ак тив но їх ви ко рис то ву ва ти, адже ре -
зуль та том та кої пра ці є но ві ідеї, об ра зи, що ви зна чає ть ся
твор чи ми здіб нос тя ми до пев но го ви ду ді яль но сті, ак тив ніс -
тю лю ди ни, умо ва ми ре алі за ції цих здіб нос тей у су спіль стві.
Са ме та кі кад ри — спро мож ні та схиль ні до ін но ва цій — по -
тріб ні на су час но му рин ку пра ці. Але по пит ро бо то дав ців на
ви со ко ква лі фі ко ва них ро біт ни ків та фа хів ців з якіс ним рів -
нем про фе сій ної під го тов ки за раз не за до воль няє ть ся че рез
низ ку при чин, які ха рак те ри зую ть ся:

1) від сут ніс тю дер жав ної кон цеп ції під го тов ки ін но ва -
цій них кад рів від по від но до по треб еко но мі ки;

2) па сив ніс тю са мих ро бо то дав ців що до за без пе чен ня
на леж ної під го тов ки кад рів, під ви щен ня їх про фе сій -
но�осві тньо го рів ня;

3) від сут ніс тю ба зи на ко пи че них якіс них та про гре -
сив них знань і ме ха ніз му їх пе ре да ван ня ма ло досвід че -
ним пра ців ни кам;

4) по гір шен ням ви ко нан ня еко но міч ної функ ції на уки
та осві ти, від сут ніс тю ко опе ра цій них зв’яз ків між ни ми,
що не га тив но впли ває на якість під го тов ки на уко вих кад -
рів та ви со ко ква лі фі ко ва них фа хів ців.

Ці та ін ші проб ле ми є при чи ною зни жен ня част ки ін но -
ва цій но�ак тив них під при ємств з 18% за галь ної кіль ко сті у
2000 р. до 14,2% у 2007 р. та зни жен ня об ся гів ви роб ниц тва
ін но ва цій ної про дук ції з 15 323 най ме ну вань у 2000 р. до
2526 у 2007 р. Зни жує ть ся та кож пи то ма ва га об ся гу ви ко -
на них на уко во�тех ніч них ро біт у ВВП: з 1,16% у 2000 р. до
0,93% у 2007 р23. З кож ним ро ком змен шує ть ся кіль кість
під при ємств, які за ймаю ть ся до слі джен ня ми та роз роб ка -
ми, мен ше впро ва джує ть ся про гре сив них тех но ло гіч них
про це сів, осво юєть ся но вих ви дів про мис ло вої про дук ції.
Ви роб ни чій сфе рі ни ні бра кує про гре сив них знань, ефек -
тив но го управ лін ня та дер жав ної під трим ки. За та ких
умов Ук раї ні ні ко ли не здійс ни ти тех но ло гіч но го про ри ву
та не по до ла ти від ста ван ня у на уко во�тех ніч но му роз вит -
ку, що ста не пря мою за гро зою еко но міч ній без пе ці кра їни.

З ме тою фор му ван ня прин ци по во но вих якіс них знань
та під го тов ки ква лі фі ко ва них ін но ва цій них кад рів для
за без пе чен ня на уко во�тех но ло гіч но го роз вит ку віт чиз ня -
ної еко но мі ки не об хід не спри ян ня з бо ку дер жа ви у по си -
лен ні ін тег ра ції:
Ø ака де міч ної на уки і ви щих на вчаль них за кла дів у

фор мі на уко во�осві тніх цен трів та на уко во�пе да го гіч них
шкіл з під го тов ки на уко вих кад рів ви со кої ква лі фі ка ції;
Ø на уко во�до слід ниць кої ді яль но сті, ви щої осві ти і

рин ку пра ці че рез зв’яз ки з про мис ло віс тю та сфе рою по -
слуг у фор мі кор по ра тив них уні вер си те тів, ака де міч них
ін ку ба то рів у скла ді ВНЗ, на уко вих пар ків, ос нов ним
зав дан ням яких є ко мер ці алі за ція знань і збіль шен ня
мас шта бів ви ко рис тан ня ре зуль та тів на уко вих до слі -
джень в еко но мі ці. Та кі фор му ван ня ма ють ста ти ос но -
вою про фе сій ної під го тов ки люд ських ре сур сів ін но ва -
цій но го ти пу, а та кож спри яти ефек тив но му ін но ва цій но -
му роз вит ку окре мих міст, ре гіо нів і кра їни в ці ло му.

Для удо ско на лен ня про фе сій но го роз вит ку ін но ва цій -
но го тру до во го по тен ці алу га лу зей, за до по мо гою фі нан -
со вої під трим ки ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня та
гро мад ських ор га ні за цій під при єм ства мог ли б на прав ля -
ти сво їх ква лі фі ко ва них пра ців ни ків на на вчан ня у до -
слід ниць кі ор га ні за ції для ре алі за ції кон крет них ін но ва -
цій них до слід ниць ких про ек тів.

Вис нов ки. Ство рен ня та функ ціо ну ван ня но вих форм
ін тег ра ції на уки, осві ти і ви роб ниц тва за без пе чить на -
леж ний рі вень під го тов ки і фор му ван ня ін но ва цій них
кад рів, здат них вес ти на уко ві до слі джен ня, ви су ва ти но ві
ідеї, за сво юва ти но ві тех но ло гії, за сто со ву ва ти свій влас -
ний ін те лек ту аль ний по тен ці ал та про фе сіо на лізм для
роз роб ки та впро ва джен ня спіль них про ек тів у ре аль ний
сек тор еко но мі ки. Це спри яти ме ін тег ра ції Ук раї ни у єв -

22 Колот А. Інноваційна праця та інтелектуальний капітал у системі факторів формування економіки знань / А. Колот // Україна:
аспекти праці. — 2007. — № 4. — С. 4–9.

23 Державний комітет статистики України // http://www.ukrstat.gov.ua. 


